



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年1月4日  
星期一  
农历庚子年十一月二十一  
第28359期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

## 风卷红旗过大关

——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

“到建党100周年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，注定风云际会，何惧惊涛拍岸。进入新时代特别是“十三五”时期，实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年，万马战犹酣。拼搏，新时代脱贫攻坚任务如期完成！拼搏，全面建成小康社会胜利在望！高山耸峙，风卷红旗过大关。

### 开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年，中华民族迈向伟大复兴的关键一程。这是一个看似顺利的开局。2020年1月19日，农历腊月廿五。彩云之南，风和日丽，喜气洋洋。刚刚结束开年首访，习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察，向全国人民拜年，再一次部署脱贫攻坚总决战。此时的中国，正铆足了劲，决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难，对此，总书记早有预见。“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来，习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识，不忘居安思危。党的十九大以来，习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险，尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病，也要时刻保持警惕、严密防范”。

尽管如此，猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍然料未及，实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。随着时间的推移，疫情迅速蔓延：报告病例数在短期内大幅增加，防控形势一度红灯频闪；既定节奏打破：国内生产总值一季度同比下降6.8%，出现有季度统计数据以来首次负增长；外部环境恶化：某些国家频频“甩锅”，“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上，单边主义、保护主义盛行；矛盾复杂交织：疫情未息又遇严重汛

情、公共卫生、经济结构、自主创新等方面的短板亟待补上。乱云飞渡，雨骤风狂。如何开好“顶风船”？需要领航者的智慧远见，更考验掌舵者的勇毅担当。

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示；以巨大政治勇气拍板武汉“封城”；大年初一紧急召集中央政治局常委会会议，作出一系列重大决策；一次次会议指示、数不清的热线电话；在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情，习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战，亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬，抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时，一场覆盖全国17万县团级以上干部的电视电话会议，打响了一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记作出重要部署：“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。”早春时节，之江大地万物复苏。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器声轰鸣。

“大家辛苦了！”面对干劲十足的工人们，习近平总书记说，“我们现在就是在继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。”

一年之中13次国内考察调研，这是非常时期的非常节奏：从华灯初上的西安步行街，到抗洪前线江淮两岸，从贺兰山下的葡萄种植基地，到浏阳河畔的视频文创产业园……

习近平总书记进工厂、下农村、访社区、看市场，来到广大干部群众中间，一次次重要讲话拨云见日、坚定信心：“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是同生并存的，克服了危即是机”！

盛夏时节，松江平原腹地吉林省梨树县，玉米地一望无边、金浪翻滚。步入田间，察看庄稼长势，习近平总书记说：“今年夏粮丰收大局已定，关键就看秋粮了。今年灾害不少，我很关心东北这里的农作物长势。”（下转第四版）

## 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版，在全国发行。

该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区，先后深入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行，对于广大党员干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想，真切感受脱贫攻坚的伟大意义，凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量，具有重要意义。

## “十四五”末我省将培育20个省级以上特色优势食品产业集群

□记者 付玉婷 报道

本报济南1月3日讯 食品产业是保障民生的基础产业，也是三产融合的朝阳产业。近日，省政府办公厅发布的《关于加快食品产业高质量发展若干措施的通知》提出，“十四五”期间我省将加快推进食品产业基础高级化、产业链现代化，围绕海洋食品、畜禽肉制品、食用植物油、酒类、淀粉加工及淀粉功能糖、果蔬加工、休闲食品、保健食品等食品加工行业强化发展研究和政策扶持，到“十四五”末培育20个省级以上特色优势食品产业集群。

围绕食品产业高质量发展，我省将实施全产业链协同发展、创新驱动发展、产业结构优化升级三项重点任务。从源头提升做起，重点培植30家“育繁推”一体化动植物种子企业，保障育种土地供应，支持一批农作物和畜禽良种繁育重点项目。为提高粮油、肉蛋奶、果蔬、水产品的精深加工比重，加快新型非热加工、新型杀菌、高效分离、节能干燥、清洁生产等技术升级，到“十四五”末，食品产业精深加工综合转化率达到75%以上。

这个过程中，我省将鼓励食品企业引进转化智能装备、绿色包装、立体仓储、线上检测仪器等先进装备和质检技术，竣工投产的食品产业重大装备应用、技改项目等，符合条件的按一年期贷款利率的35%给予财政贴息。

我省还将实施“三个一百”工程，选择100家食品企业开展运行监测分析；筛选100个食品产业精深加工创新、技改和新基建项目，优先列入省重大项目名单或股权投资试点项目名单；推广100项数字化转型的标杆项目。这项工作将在2021年6月底前启动实施。

今年，我省会编制推出山东特色优质食品目录，实行动态管理，用五年时间培育全国知名品牌20个以上；“十四五”期间，每年以省委、省政府名义通报表扬100个在食品产业高质量发展工作方面表现突出的集体和个人。

### 重点工作攻坚看行动

□通讯员 车路 田尉钧 报道

记者 张思凯 报道

本报讯 近日，泰安二期抽水蓄能电站正式开工，这个总投资101.86亿元的重大工程，是我省2020年开工建设的第125个、也是最后一个新能源重大项目。

泰安二期抽水蓄能电站作为国家《可再生能源发展“十三五”规划》和《水电发展“十三五”规划（2016-2020年）》重大项目，成功入选山东省“十三五”现代能源体系推进重点能源保障工程和新旧动能转换重大工程实施规划的能源基础设施重点建设项目库，承担着山东电网调峰、调频、事故备用等重大任务。

“目前，我省已建成投产泰安抽水蓄能电站1座，装机容量100万千瓦，核准在建沂蒙、文登、潍坊以及泰安二期抽水蓄能电站4座，全部建成后，抽水蓄能电站装机容量将达到700万千瓦，成为新能源和可再生能源领域参与全省能源结构调优的重要力量。”省能源局主要负责人表示，受能源资源禀赋和偏重产业结构影响，我省煤炭消费占比高、煤电装机占比高的“两高”问题突出。在“十三五”收官之年，我省抢抓机遇、乘势而上，加快推进新能源和可再生能源项目建设，风光核储氢、生物质能、抽水蓄能等产业强势崛起，能源结构绿色低碳转型交出亮眼成绩单。

去年以来，全省新能源项目遍地开花。全省光伏发电装机达到2134.7万千瓦，同比增长14.2%，居全国第一；生物质发电装机达到329.4万千瓦，同比增长11.6%，也居全国第一；23个风电项目建成投运，风电装机达到1583.5万千瓦，同比增长10.5%，居全国第四……这得益于我省加快新能源和可再生能源重大项目的建设，一批大项目好项目相继上马运行。截至2020年11月底，我省已有46个新能源项目建成投运。

2020年7月20日，华能德州风光储一体发电项目中的10万千瓦风电项目全部并网发电，风机单机容量为4兆瓦，创国内陆上风电单机容量之最。该项目还包括水上光伏20万千瓦、储能装置8兆瓦，风光储共用一个升压站、一套送出设备，为我省新能源项目发展起到示范带动作用。

我省积极抢占能源领域发展高地，推动核能、氢能以及储能综合利用。全省在运在建核电机达到570万千瓦，建成加氢站9座，示范运营燃料电池汽车260余辆。2020年9月底，我省在济南莱芜建成投运全国首个利用退役电池建设的独立储能电站，随后德州、泰安、滨州、烟台等市相继建成4个电化学储能项目，装机规模达2.3万千瓦。

“我们大力实施‘四增两减一提升’工程，因地制宜推进新能源和可再生能源发展，产业总体呈现出发展快、结构优、后劲足的特点。”省能源局主要负责人介绍，截至去年11月底，全省新能源和可再生能源发电量747.8亿千瓦时，同比增长10.1%，占全社会用电量的13.0%；累计接纳省外电量突破千亿千瓦时，同比增长24.2%，占全社会用电量的18.4%，提前完成2020年“外电入鲁”目标。

我省强力推进重大项目建设，能源结构加速调优

## 能源绿色转型两项指标『全国第一』

## 花开新年 迈向2021

□记者 卢鹏 通讯员 初宝瑞 报道

1月2日，阳信县翟王镇穆家村村民的花卉大棚里，鲜花盛开，前来游玩、采购的游客络绎不绝。元旦假期，全省景区景点有序开放，不少市民选择以近郊游的方式，迎接2021年的到来。



鲁信集团以“鲁信红先锋”党建品牌为统领——

## “让党建内化为看得见的生产力”

□本报记者 王爽 王新蕾

一家以人才队伍为核心资源的企业，如何统领一群思维活跃、积极进取、创新意识强的年轻人，又如何令长期与项目、资本打交道的一线员工时刻守住廉洁底线，从而获得长足发展？

有别于传统实业类、生产类国企，鲁信集团作为我省重要的资产管理平台，经过多年探索与积累，走出了一条以“鲁信红先锋”为统领的党建之路，为全省乃至全国的金融投资类国企提供了“鲁信方案”。

“鲁信红先锋”党建品牌有着鲜明底色，即充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，并最终内化为“看得见的生产力”。记者近日走进鲁信，解析这一破解诸多管理难题的“红色密码”。

“办公在外、业务在外、人员在外，我们一半以上党员都是‘空中飞人’，每

年超过150天都在异地基金项目一线。”这样的“空中飞人”生活，邱方已坚持多年。他是鲁信集团旗下鲁信创业投资集团股份有限公司（以下简称“鲁信创投”）的一名基金团队负责人，同时也是鲁信创投第一党支部书记。

为了让邱方这样的“空中飞人”过上组织生活，强化党员意识、坚定理想信念，鲁信创投以战争年代“支部建在连上”为借鉴，在全公司推行“支部建在基金上”这一党员管理模式。“基金设到哪里，党组织就建到哪里，然后通过构建巡察、审计、估值三位一体的基金内控体系，确保能够管住人、管住事、管住钱。”鲁信创投党委书记、董事长陈磊说。

除了管得住，还要找得起。在基层党组织设置上，鲁信创投立足行业特点，坚持党员混编，把8个中后台部门、50余只前台基金的党员重新组合，混编到4个支

部中，保证了党的领导能够贯穿公司前、中、后台，并能直达基金投资一线。做到党员全覆盖，有效解决了基层党组织覆盖盲区的问题。“我们支部共有党员15名，涵盖综合部、研发部2个后台部门和深圳业务部、西南业务部、母基金业务部、新东北基金4个前台部门。”鲁信创投第一党支部书记韩俊介绍。

不仅找得起，还要带起头。在鲁信创投2019年度综合考评中，前10名中有8位是党员，先锋模范作用充分展现。以邱方所在的鲁信新旧动能转换创投母基金团队为例，基金成立当年就投资项目11个，决策投资额2.57亿元。张涛是鲁信创投第二党支部书记兼委员、安徽鲁信皖科科技创新创业股权投资基金（以下简称“鲁信皖科基金”）总经理，他带领团队创造了半年完成安徽投资平台搭建、半年完成第一只基金落地的工作速度。基金投资的第一家

公司会通新材，已于2020年11月在科创板上市，按现行股价核算，鲁信皖科基金的投资额已经翻了四番。

像邱方、张涛这样的党员先锋，在鲁信集团还有很多，他们为企业发展带来了实实在在的效益。鲁信集团下属企业山东油气下属的通达出租车公司，曾是一家负债1亿多元的“僵尸企业”，一度濒临破产，公司党委通过配强支部书记，加强管理，努力扭转亏损局面。支部书记屈宝塘上任之初就立下“企业不翻身，坚决不收兵”的军令状，从“三会一课”抓起，开展了以“亮标准、亮身份、亮承诺、比技能、比作风、比业绩”为主要内容的“三亮三比”活动，打造了“通达先锋”党建品牌。经过持续努力，企业从死亡线上重生，不仅偿还了全部债务，还在2019年实现净利润500万元。

（下转第二版）

### 蹲点调查

## 一项基层年轻干部培养的“破圈”实验

一些年轻干部入职乡镇（街道）之初被“圈”在固定岗位，想法如何转化为行动？能力如何有效发挥？请来自曲阜市两个街道的“探路”……

→ 蹲点调查·3版

### 专题

报端看点



● 挥手告别不寻常的2020，一起迎来崭新的2021。大众日报客户端推出“奋斗，做了了不起的自己”系列短视频。新的一年，新的你。让我们一起奋斗，做了了不起的自己！